

乘风破浪 扬帆蓝海

——访北京银行股份有限公司董事长闫冰竹先生



2010年9月12日,北京银行正式登陆齐鲁大地,开启了服务山东经济社会发展的新征程。崭新的济南分行继承了北京银行15年发展的精髓,植入了和谐、稳健发展的基因,全体员工以创业者特有的激情全心投入、团结协作,抢时间、拼效率,书写了80天完成分行筹建开业的奇迹,让京行精神在齐鲁大地薪火相传、生生不息。

在北京银行总行的倾力扶持下,按照“立足济南、面向全省”的工作布局,济南分行加大业务拓展力度,创造性地开展工作,成功地将“财富+1”、“小巨人”、“短贷宝”等北京银行特色业务带到山东,有效满足了企业和居民的金融需求,各项业务保持迅猛发展势头。截至2011年9月12日,济南分行总资产超过100亿元,吸收存款突破80亿元,发放贷款近70亿元,贷款增速位居济南市各商业银行首位,有力地支持了山东省经济社会的快速发展。

本报记者 周爱宝

今年的9月12日是传统的中秋佳节。这一天,对所有北京银行济南分行的员工来说更加不同寻常,因为这是北京银行入驻山东一周年的日子。一年来,北京银行济南分行坚决贯彻执行总行发展战略,立足山东市场,夯实基础,强化执行,快速发展,开创了全新的工作局面。今年是国家“十二五”规划的开局之年,北京银行下一步的发展战略是什么?值山东半岛蓝色经济区和黄河三角洲高效生态经济区两大国家战略实施之际,北京银行如何融入“蓝黄经济带”?北京银行济南分行周岁生日之际,记者采访了全国政协委员、北京银行董事长闫冰竹先生。

作为一家山东本土的媒体,在北京银行进入山东之前,并没有太多地关注这家上市银行。记者想通过这次采访,让更多的山东人、山东企业了解这家银行。听说记者来自孔孟之乡,闫冰竹董事长愉快地接受了采访。

干银行的,靠数字说话。记者从北京银行2011年中报业绩入手,开始了本次采访。

截至2011年6月末,北京银行实现营业收入97.47亿元,同比增长32.14%,实现净利润51亿元,同比增长30.70%,实现每股收益0.82元。特别是,北京银行以半年人均创造净利润76.29万元的优异业绩,领跑各大上市银行。

闫冰竹董事长说,这是全行上下共同努力的结果。他谈到,截至2011年6月末,北京银行资产规模突破8000亿元,达到8158亿元,较年初增长11.26%。与此同时,不良贷款率较年初下降0.11个百分点,降至0.59%,资产质量持续优化。资产利润率1.32%,资本利润率23.04%,分别较2010年末提高0.25和16个百分点,显示出较强的盈利能力。在今年严峻的经济形势下,能取得这样的成绩是值得骄傲的。

凤凰涅槃 激情跨越

2010年9月12日,在山东大厦金色大厅北京银行济南分行开业仪式现场,记者见到闫冰竹董事长一面。那天仪式的规格非常高,山东省委、省政府领导亲自出席了开业仪式,多家企业与北京银行签订合作协议。可见大家对北京银行入驻山东充满了期待。这家银行从哪里来,又要奔向什么目标呢?

闫冰竹董事长说,2011年1月8日,北京银行迎来了15岁生日。15年来,北京银行闯出了一条破茧重生、凤凰涅槃之路,书写了一家中小银行激情跨越、创新成长的传奇,为我国中小银行创新发展模式进行了有益的探索和尝试。

北京银行的发展离不开发展战略的创新。在发展过程中,北京银行认真贯彻落实北京市委、市政府“更名、引资、改制、上市”的重要指示,抢抓发展机遇,相继实现五大战略突破:一是成功更名。2005年更名为北京银行。二是引入外资。2005年引入荷兰ING集团和国际金融公司作为战略投资者和财务投资者,六年来中外合作不断走向深入,被誉为“中荷乃至中欧金融合作的成功典范”。三是走出区域。从2006年开始,相继在全国10大中心城市开设分行,并在我国香港及荷兰阿姆斯特丹设立代表处。四是公开上市。2007年成功登陆A股市场,募集资金150亿元,创造了股权清理最难、上市进程最快、融资效率最高、冻结资金最多等多项奇迹。五是资本运作。投资人入股廊坊银行;发起设立北京市第一家村镇银行;设立国内首家消费金融公司,首批入股保险公司,两大举措均为国家级试点项目。

回首发展历程,闫冰竹董事长感慨良

多。他谈到,北京银行的发展,首先得益于中国经济的飞速发展和改革开放的伟大时代。北京银行从呱呱落地时起,就赶上了改革开放后中国经济腾飞的黄金时期,首都经济社会的跨越式发展和区域经济融一体化进程的加快,为北京银行提供了前所未有的历史机遇和得天独厚的宏观环境。

战略转型 时不我待

一个先进的企业,必定有先进的管理。在“向管理要效益”的经营理念指导下,2011年上半年,北京银行成本收入比仅为23%,继续保持上市银行最低水平;半年人均创利76万元,业内之最的地位牢不可破;网均创利2560余万元,继续保持同业领先。

其实,同样保持领先的,还有北京银行的资产质量。据记者了解,北京银行融资平台贷款中全覆盖贷款占比达到95%,还款风险较小;从五级分类来看,北京银行平台贷款无不良贷款,无逾期贷款,无展期和借新还旧贷款,无欠息贷款,资产质量处于上市银行最好水平。

让我们继续回到北京银行2011年中期业绩报告。中报最为抢眼的是北京银行的中间业务。2011年上半年,北京银行实现手续费及佣金净收入8.94亿元,同比增长88.59%,占营业收入比重达9.17%,同比提升2.74个百分点;利息收入同比增长28.92%,实现非息净收入10.77亿元,同比增长65.45%。据长江证券分析,随着经济增长,经济金融化的深化,居民财富积累及消费意愿增强,北京银行中间业务有望持续增长。

闫冰竹董事长说,中间业务的大幅增长得益于战略转型的不断深化。战略转型是北京银行顺应国际化发展、资本化运作、品牌化经营推出的重大举措,其核心是经营结构的调整和优化,包括实现资产业务和负债业务的均衡发展,传统业务和新型业务的均衡发展等。为节约资本,提高内生发展能力,北京银行2011年,年初制定了“大投行、大同业”的发展战略,重组了投资银行部、同业与票据部,提高了整体营销与专业运作能力,大力发展不占用资本的中间业务。截至6月末,北京银行上半年实现投行业务收入1.29亿元,同比增长94.82%;同业往来业务收入1.31亿元,同比增长126.69%。

除新型中间业务外,北京银行在传统中间业务方面也实现了快速崛起。截至2011年6月末,北京银行实现银行卡业务收入1.2亿元,同比增长46.88%;信用卡卡均交易额一直稳居行业第一。

北京银行的业绩持续发展,后劲十足,引起了各大券商的关注。东北证券认为,北京银行的经营优势在于其位居首都的区位优势,主要贷款客户是大型部委或者优质企业的总部,贷款组合安全性较高。但显然北京银行的战略眼光并不止于此。北京银行始终坚持“服务中小企业”的市场定位,持续打造科技金融、文化金融、绿色金融等特色品牌,并于今年全面启动“信贷工厂”试点,重点支持500万以下“小微”企业发展,推动中小企业业务迅猛发展。截至2011年6月末,中小企业人民币贷款增幅12.74%,占全行对公贷款增量的70%以上。

北京银行在渠道与产品方面的创新也值得一提。该行以“赢在网点”项目和“短贷宝”业务为工作重点,加快推进零售银行业务转型。“短贷宝”主要给中小企业主和个体工商户提供资金融通、资金管理、金融服务,该产品实现了北京银行面向中小企业提供对公、个人双轨道服务,丰富了服务模式,而且凭借其贴近市场与需求的服务特色,受到了中小企业主和个体工商户的广泛欢迎。在渠道创新与产品创新的共同作用下,截至2011年6月末,北京银行个人贷

款余额564亿元,较年初新增121亿元,增幅27%,大大高于全行平均贷款增速。

突破转型 创新提升

闫冰竹董事长说,回首过去五年,北京银行有很多值得总结的地方。其中有五个关键词,这就是“突破、转型、嬗变、创新、提升”。

突破的五年:重大战略全面实现。区域化、资本化、国际化发展战略取得历史性突破。2006年开始突破区域限制,目前在北京、天津、上海、西安、深圳、杭州、长沙、南京、济南、南昌等10大中心城市拥有200余家分支机构,成立了香港代表处和荷兰阿姆斯特丹代表处。2007年登陆A股市场,建立起持续有效的资本补充机制,成为一家公众持股银行。2008年入股廊坊银行,发起设立首都第一家村镇银行。2010年设立国内首家消费金融公司,首批投资入股保险公司。

转型的五年:特色化内涵式发展。严格实施“区别对待、有保有压”的信贷政策,将信贷资源优先投向中小企业、民生保障工程、新农村建设等领域以及文化产业、节能减排、生物制药、软件动漫等战略性新兴产业,中小企业贷款增长远高于全行贷款平均增速,塑造了文化金融、科技金融、绿色金融品牌。通过加快转型,真正构建起特色化经营、内涵式发展、具有国际竞争力的现代商业银行经营管理模式。

嬗变的五年:公司治理形神兼备。通过加强与ING和IFC的全面合作,引进独立董事和外部监事制度,建立了治理主体之间相互促进、相互制衡、有力监督的“三会一层”组织体制与运行机制。构建起市场化、多元化资本补充机制,建立了自我约束、外部监管约束和市场监管三大治理支柱和运行机制。

创新的五年:变革攻坚激发活力。构建起职能清晰、运作高效、有效制衡的总分支组织架构,搭建了公司业务、零售业务、金融市场业务体系,形成客户分层、营销分级、产品分线、渠道多元、服务交叉的价值服务链条。借鉴荷兰ING集团先进理念,引入经济资本、内部资金转移价格、经济增加值等新方式,推动中后台集约化改革,推进ATM机具集中管理,成立现金中心、银企对账中心,向流程银行阔步迈进。

提升的五年:卓越品牌彰显魅力。五年来,圆满完成北京奥运会、上海世博会金融服务和国庆60周年庆典金融服务等重大任务。今天的北京银行,一级资本在全球1000家大银行中排名第145位,竞争力在亚洲银行业排名第13位,品牌价值排名中国银行业第9位,先后获得“全国文明单位”、“中国最佳城市商业零售银行”等多项殊荣,以优质的品牌形象和卓越的竞争能力跻身国际中型商业银行之列。

六个坚持 勾画蓝图

继续开来,信心满怀。闫冰竹董事长说,2011年是“十二五”的开局之年,新的五年,中国经济步入转变发展方式的攻坚时期,如何成功转型成为商业银行面临的核心课题。展望未来,北京银行提出以“十二五”规划为指导,在服务国民经济战略性调整和经济方式转变的同时,用“六个坚持”勾画转型路径,夯实发展基础。

一是坚持以加快战略转型为主线,打造核心竞争优势。通过调整业务结构,收入结构、客户结构和渠道结构,优化组织架构,管理机制,业务流程,走出一条专业化、差异化的新型股份制银行发展道路。

二是坚持以强化资本管理为核心,确保持续稳健经营。进一步强化资本的合理配置和有效管理,强调资本有偿占用,讲求

财务成本,提升定价能力,走出一条资本消耗低、内生增长能力强、市值稳定增长的发展新路。

三是坚持以变革体制机制为动力,全面提升管理素质。以先进的风险管理技术量化风险,以现代化的资产负债管理体系控制风险,以严格的责任追究制度制约风险,实现风险与收益的完全匹配。推进组织架构再造,实现从“部门银行”到“流程银行”转变,真正打造管理引领型、服务领先型银行。

四是坚持以加强人才建设为保障,激发事业蓬勃活力。高度关注人才战略储备和专业化队伍建设,打造高层次复合型金融人才梯队,建立人才源泉充分涌流的体制机制,全面确立人才优先发展战略布局。

五是坚持以提升科技实力为支撑,引领业务创新发展。加快建设数据仓库,建立跨渠道、跨平台、信息共享、标准统一的信息化服务体系,全面提升客户管理、风险管理、财务与绩效管理效能,走出一条以数据集中促进业务流程再造,以渠道整合提升企业经营水平的信息化之路。

六是坚持以构筑百年老店为目标,重塑优秀企业文化。继续弘扬和强调精诚团结的“战船理论”,弘扬正气的“惩恶扬善”、“以业绩论英雄”的争先创优等企业文化元素。着力构建具有丰富内涵、启迪人心的优秀企业文化,使整个企业始终保持强大的战斗力、旺盛的生命力和持续的执行力,构建起全行员工共同的精神家园。

红海破浪 蓝海扬帆

闫冰竹董事长说,值北京银行济南分行成立一周年之际,真诚感谢社会各界和山东人民对北京银行的厚爱。他说,改革开放以来,特别是近年来,山东省的经济优势、机制优势、区位优势和产品优势凸显,经济一直保持持续、快速、健康的发展态势,主要经济技术指标在全国保持领先地位,并成为全国经济增长速度最快和最具有活力的省份之一,这是北京银行选择山东的主要原因。

北京银行济南分行开业一年来,紧紧围绕山东省委、省政府的战略部署,立足北京银行的品牌、资本、资金和产品优势,秉承“服务地方经济、服务中小企业、服务市民百姓”的理念,发挥北京银行的特色,取得了长足的发展。值山东“蓝黄战略”全面实施之际,北京银行将从总行和分行两个层面提供资金和金融服务,在山东经济战略转型中贡献自己的绵薄之力!

闫冰竹董事长表示,山东战略是北京银行未来发展战略的重要组成部分。据透露,北京银行济南分行首个五年规划日前正式推出,描绘出分行未来五年的美好发展蓝图:在山东市场打响“绿色金融”、“供应链金融”、“超越财富”等特色品牌;建成联动制衡的全面风险管理框架;落实“京英”计划,为业务快速发展奠定坚实的人力资源基础。到2015年,将济南分行建设成为“品牌响亮、特色鲜明、内控严密、队伍优秀、业绩突出”,在山东同业中具有鲜明特色和差别化竞争优势的一流银行!

闫冰竹董事长最后特别自豪地说,北京银行在15年的发展中打造了一支秉承企业使命、推动机制创新、传承优秀文化的卓越团队。这支同心同德、团结奋战的卓越团队是北京银行成就事业的基础和根本,也是北京银行发展最宝贵的财富!与此同时,北京银行在15年的成长中凝聚形成了别具特色的企业文化,形成了强大的凝聚力与向心力,使北京银行始终保持强大的战斗力、旺盛的生命力和持续的执行力,从而将北京银行的事业推向一个新的巅峰!